
４ 溶液の濃度

≪溶液とは≫

食塩・・・（塩化ナトリウム ）

（溶質 ）

食塩水・・・（塩化ナトリウム溶液 ）

水

（溶媒 ）

溶 液 ＝ （ 溶媒 ） ＋ （ 溶質 ）

溶かした液体 溶けた物質

（例．水、アルコール、ベンゼン） （固体、液体、気体 ）

溶液は（ 均一 ）で（ 透明 ）な（ 混合物 ）である。

泥水、コーヒー、ジュース、味噌汁・・・溶液ではない

≪濃度≫ ・・・ 溶液の濃さの表わし方 （コロイド溶液の存在にもふれる）

（１）（質量）パーセント濃度 めがねの人の割合は 対象者／全体×１００

溶液１００ｇ中の溶質の重さ（ｇ）で表わす濃度 単位 ％

〔例題〕水９０ｇに食塩３０ｇを溶かした溶液の濃度は何％か。

溶 媒 （水） ・・・（ ９０ ）ｇ

＋ （溶質の割合は３０／１２０）× １００

溶 質 （食塩） ・・・（ ３０ ）ｇ （ ２５ ）ｇ（ ２５ ）％

溶 液 （食塩水）・・・（ １２０ ）ｇ （ １００ ）ｇ

溶質の重さ（ｇ）

パーセント濃度＝ × １００

溶液の重さ（ｇ）

パーセント濃度

溶質の重さ＝（ 溶液の重さ（ｇ） ）×

１００

Ｎ．Ｏ．２２

（練習１）水１２０ｇに水酸化ナトリウム（ＮａＯＨ）２モルを溶かした溶液の濃度は何％か。

（ＮａＯＨ＝４０）

ＮａＯＨ １モルは４０ｇ よって、２モルは８０ｇ

溶液は １２０＋８０＝２００ｇ

パーセント濃度は ８０／２００×１００＝４０％

（２）モル濃度

溶液１リットル中の溶質のモル数で表わす濃度 単 モル／Ｌ

（リットルをＬで表わす） 位

１モル ・・・ （気体の体積）２２．４ ﾘｯﾄﾙ ・・・・（重さ）（分子量、式量） ｇ

〔例題〕分子量４４のある気体２２ｇを水に溶かして２ﾘｯﾄﾙにした。この溶液のモル濃度を求めよ。

２２

分子量４４ １モル＝（４４ ）ｇ ２２ｇは モル＝ ０．５モル

４４

この問題での値 溶 液 （ ２ ）㍑ （ １ ）㍑

モル数＝

１モルの値 モル数 （０．５）モル （０．５／２）モル＝０．２５

（モル／Ｌ）

溶質のモル数

モル濃度＝

溶液の体積（リットル）

溶質のモル数＝（ モル濃度 ）×（ 溶液の体積（リットル））

（練習２）ブドウ糖１０８ｇを水に溶かして３ﾘｯﾄﾙの溶液を作った。この溶液のモル濃度を求めよ。

（ブドウ糖の分子量は１８０）

１モルは１８０ｇ よって、１０８ｇは１０８／１８０＝０．６モル

モル濃度は ０．６／３＝０．２（モル／Ｌ）

（練習３）０.４ﾓﾙ／Ｌ食塩水０．５ﾘｯﾄﾙに溶けているＮａＣｌは何モルか。また、それは何ｇか。

（ＮａＣｌ＝５８．５）

溶質（ＮａＣｌ）のモル数は ０.４×０．５＝０.２モル

１モルは５８．５ｇだから、２モル分の重さは ０.２×５８．５＝１１．７ｇ
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